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(Az-algyógyi székely földmives iskola megnyitása,).

Minden haladni vágyó gazdának _ 
örömöt kell; hogy okozzon ama lapunk 
mai számában közölt értesítés és felhívás, 
a mely az algyógyi gróf Kuun Kocsárd 
székely földmives iskolának f. é. április 
elsején történendő megnyitásáról ad hirt 
és szólítja oda belépésre a tanulni vágyó 
székely ifjakat.

Valóságos esemény számba megy 
Erdélyben ezen iskolának . megnyitása és 
mi szivünkből örülünk, hogy hátramara
dott mezőgazdaságunk ez által egy nagy 
lépést tesz előre.

Megszokott dolog, hogy Erdély, és 
kivált annak székelysége csak az .adózás
ban egyforma az anyaállammal, de a kul
turális intézmények létesítésében, kivált 
pedig a földmivelés fejlesztésében az ál
lamnak magára hagyatott mostoha gyer
meke és csak akkor részesülhet némi 
figyelemben s gazdasági ügye támogatás
ban, ha az a szerencse éri, hogy a kor
mányban a földmivelési miniszteri széket 
Erdély szülöttje tölti be, a kinek szive 
itt tette az első dobbanást, a ki itt lett 
férfivá, ismeri és tudja ezek specziális 
bajait s a ki ennek kopár hegyeit s ne
hezen művelhető lejtős és sekély termő
réteggel biró mezőit, értéke szerint meg 

tudja különböztetni az alföld rónáitól. De 
aztán az ilyen minisztert hamar meg is 
irigylik tőlünk s ha benn hagyják is a 
kormányban, más tárczához teszik, a hon
nan Erdély gazdasági ügyeit kevésbé, vagy 
épen nem támogathatja.

A mi haladás itt észlelhető, ahhoz 
legtöbbnyire társadalmi mozgalom szol
gáltatta a rugót s adta meg az eszközö
ket, vagy egyesek nagylelkűsége.

Erdélyben eddig a gazdasági.szakok
tatásnak egyetlen intézménye van: a ko- 
lozsmonostori gazdasági tanintézet, a mely 
bár államilag van fentartva, de az alapot 
hozzá a társadalom, Erdély birtokossága 
szolgáltatta.

Az állam több földmives iskolát lé
tesített nagy Magyarország olyan pontjain, 
a hol a föld — hogy nagy mondással él
jünk — majdnem magától terem, a mely 
miatt a nép annak szükségét ott nem érzi, 
gyermekeit abba tanulni nem küldi és az 
iskola rendesen távoli, olyan vidékekről 
népesül' be, a melyeknek a földje sok 
munkát, fáradságot és több szakértelmet 
követel, hogy annak művelése jövedel
mező legyen ég a megélhetést biztosítsa.

Ez tehát arra mutat, hogy a gazda
ságikulturális pontok létesítésénél nem a ki
áltó szükség vétetett figyelembe, hanem 
az, hogy melyik város vagy község aján 
dékozott erre esetleg száz vagy kétszáz 
hold rósz földet.

Miután pedig Erdélyben a városok 
és községek latifundiumokkal nem bírnak 
és nem ajándékozhatnak s az élelmesség 
sem olyan tulajdonuk, mint az más vidé
keken észlelhető, a kormány figyelme — 
nem mondjuk, hogy elfordult, de - vajmi 
ritkán fordult ide és igy államilag itt egyet
len földmives iskola sem létesült.

De hála isten Erdélynek mindig vol
tak nagy és nemes alakjai, a kik látva 
és ismerve, hogy hol kell segíteni, saját 
maguk gondoskodtak nagy alapítványaik 
kai annak orvoslásáról; más oldalról pe

dig alig van pontja e hazának, a hol tár
sadalmi utón . nagyobb sikereket tudtak 
volna elérni valaha, mint bérezés haza
részünkben -

így létre az algyógyi székely föld
mives iskola is. Az EMKE, legelső sor
ban pedig egy lelkes főur, kinek ereiben 
székely vér kering s kinek szive minden 
dobbanásával a szó nemes értelmében vett 
magyar hazáért dobog és jelenlegi földmi- 
velési ministerünk voltak azok, a kiknek 
e szép alkotás létét köszönheti. r

Jóleső örömmel irtuk meg itt eze
ket s azért, hogy nagy alapítványával le
hetővé tette, hogy ápril elsején Algyógyoh. 
az első székely földmives iskola megnyíl
hat, szivünk igaz melegével kívánjuk, hogy 
áldja meg a magyarok istene gróf Kuun 
Koesárdot, a nagylelkű főurat, az igaz ha
zafiak mintaképét, minden javaival és ad
jon neki zavartalan hosszú életet, hogy 
nemes alkotásában sokáig örvendhessen.

Sz. P. :.
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Mi módon veszik föl a növények 

gyökere a tápanyagokat.
Erről az érdekes, dé eddig kevésbé ismert 

jelenségről Grandeau tanár Naneyban évek óta 
folytatott kiséri étéit „Epuisement du sol et les 
récoltes“ czimü értekezésében tette közzé, a mely
ből a következőket vettük át: A növény csak az 
esetben.veheti be táplálékát, ha földfeletti, vagy 
pedig föld alatti szervei a tápanyaggal közvetlen 
érintkeznek. A levelek a légnemű tápanyagok 
fölvevésére szolgáló növényszervek, ezek lehelik 
be a szénsavat, a vízgőzt, ammoniákot az őkét 
körülvevő légtengerből, s a meleg és világosság 
behatása alatt ezukor, keményítő és fehérnye 
stb. anyagokká bontják föl. Ezen jelenségre sem
miféle módon nem bírunk közvetlen befolyással. 
A gyökereknek a levelekkel ellentétesen, az ás- 
ványnemü eléghetetlén anyagok bevevése fölada
tuk, minők: a mész, káli, keserüföld, a kavics, 
kén és foszforsav, a mik a növény tenyésztésé
hez szükségesek. Valamennyi botanikus évek óta 
azt állította, hogy ezen ásványnemü anyagok, 
vagy pedig a belőlük képződött savaknak beve
zetése csak akkor történhetik, ha előbb a vízben 
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ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csont.lisr.t-, spodium-, am
móniák- és ásványi superphosplmtokat, párolt csontlisztet, Thomassalnkot,, chilisnlétromot, kénsavas kálit 
és ainmoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágját és mindennemű egyéb műtrágyát., 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készsé
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Erzsébettér !). sz.. II. emelet, hová levelek és megrendelések intézon- 
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föloldatnak.' Ők ugyanis azon föltevésből indul
tak ki, hogy a fölbontott anyag az enuosmosis 
törvénye szerint a gyökeret körülvevő vékony 
hártyán át szívódik be s hogy a tiszta vízben 
föl nem oldódó mész- és keserüföldsavak, a ta
lajfolyadékban mindig található szénsav segélyé 
vei szintén föloldatnak. Grandeau ellenben kí
sérletei által arról győződött meg, hogy az oly 
talaj is, a mely csak igen kevés vízben fölold
ható anyagot tartalmaz, mégis jó termést hoz
hat: miből arra lehet következtethetnünk, hogy 
a növények szilárd ásványanyagokat is fölvezet
nek, ha csak a gyökerük elérheti.

Graham födözte föl elsőnek ezen proczesz- 
szust és „dialysis“-nek nevezte. Ez abban áll, 
hogy bizonyos állati vagy pedig növényi felbőr, 
á minő p. o. a tyúktojás fehérét körülvevő hár
tya, vagy pedig mint a vékony gyökeret körül
vevő bőröcske, a vizet szűrő módjára át nem 
bocsátja; ha azonban a felbőr egyik avagy má
sik falát nedvesítő vízben, czukor, savak, vagy 
pedig más jegeczesedő anyagok föloldva találtat
nak, ez esetben e nedvesség a benne föloldott 
jegeczesedő anyagokat a felbőrön át a túlsó-ol
dalra engedi átszürődni.

A nem jegeczesedő anyagok, minő p. o. a 
tojásfehérnye, az enyv, a gummi, nem bírnak 
ezen dialysisnek nevezett tulajdonsággal; ellen
kezőleg meg nem határozott időn át, a túlolda
lon maradnak, a nélkül, hogy képesek volnának 
a felbőrön áthatolni. Graham ezeket Colloidok- 
nak nevezi, a mennyiben az enyvhez hasonlíta
nak. Ha valamely dialisztikus felbőrt desztillált 
vízre teszünk, a mely csekély mértékben olyan 
savat tartalmaz, a melyet különben főlbonthatlan 
sav, a háromszoros foszforsavas meszet föloldani 
képes, akkor a savanyu oldat ugyanazt eredmé 
nyezi, a mit a viz, a midőn czukrot vagy kony
hasót teszünk hozzá. Ezt egyszerű kísérlettel is 
begyőzhetjük.

E czélra egy ivópoharat széltig s kis só
savval telitelt vízzel töltünk meg, föléje dialisz 
tikus felbőrt, erre pedig darabka foszíőrsavas 
meszet helyezünk. Egyszerű reagálószer alkalma
zásával mihamar vesszük észre, hogy a pohárban 
levő folyadék foszforsavat és meszet tartalmaz; 
a foszfátnak bizonyos része tehát föloldódott és 
a viz számára áthatlan felbőrön átszürődött, a 
nélkül, hogy a folyadékkal közvetlenül érintke
zett volna. Ha desztillált, tehát tiszta savmentes 
vizet használunk s a felbőr fölé nehány szem 
konyhasót helyezünk, rövid idő múlva eltűnik a 
só, de egyszerű reagálószer alkalmazásával, minő 
például a pokolkőoldat, észrevesszük az eltüntet 
a pohárban. Ezen ép oly egyszerű, mint bámu
latos tény, hogy tudniillik bizonyos-szilárd test, 

“a viz számára áthatlan felbőrön, — oldott álla
potában áthatolhat, megmagyarázza nekünk, — 
mikép történik a növények gyökerei által a víz
ben oldódó vagy nem oldódó anyagok fölszivása. 
A növénygyükérén ugyanazon proczesszus megy 
végbe, mint a melyet a kisérlet alkalmával a 
pohárban láttunk' végbe menni. A mindig nedves 
gyökerek pótolják a poharat; a felbőrt, a mely 
a folyadékot a talajtól elválasztja, kepezi a gyö
kerek hártyája. Az utóbbiak állandóan savanyu 
folyadékkal telvék, a miről könnyű szerrel meg
győződhetünk. Elég ha ehez vigyázva valamely 
növényt — gabonát, füvet, lóherét, borsót — a 
talajból huzunk, s ha óvatosan vizzel lelocsoljuk 
s két lackmuspapirlap közé helyezvén, papir ne
hezékkel lenyomjuk; a gyökérben volt savanyu 
nedv mihamar különböző vörös sávokkal fogja 
festeni a kék papirost. Ilyen formán bármely nö
vényt joggal dialys-apparatusnak nevezhetünk, 
mint egy savanyu folyadékkal telt hengernek, a 
mely a gyökérfelbőrön a talaj ásvány savait be- 
szivni képes.

Az oldásnak proczesszusa és a szilárd sa
vaknak a talajban való fölvétele ilyeténkép egész 
egyszerű módon van megmagyarázva, a nőikül, 
hogy kellene azt állítanunk, hogy ehez bizonyos 
tápláló és növény éltető nedvre van mindig szük
ség. Nyáron van alkalmunk tapasztalni, hogy a 
nagy hőség és szárazság daczára'tovább tenyész
nek a növények; ennélfogva nem szabad hang
súlyoznunk, hogy kizárólagosan a vízben föloldott 
tápanyagok alkalmasak arra, hogy a gyökerek
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által beszivassanak. Ha oly tápanyagról van szó, 
mely a talajban magában véve oldódik a vízben, 
a minő például az ammóniák és a kálisó, akkor 
meg van magyarázva a folyadék által a növény
gyökérbe való fölvétele; a mi azonban a vízben 
épen nem oldódó ásványokat illeti, minő például 
.foszforsavas mész, vas és agyag, ez esetben a 
gyökerek savanyu nedűje bírja oldásra. — Nem 
szükséges tehát a talajban a szénsavnak, sem 
pedig az eső- és talajvíznek oldó hatását igénybe 
vennünk, hogy a foszforsavas kálisavaknak a ta
lajban a növények által való fölvételét megért
hessük. E.

Székely földmives-iskola
Az E. M. K. E. pályázatot hirdet azok 

számára, a kik a Kun Kocsárd gróf alapítvá
nyából létesített székely földmivelési iskolába be
lépni akarnak. A felhívás igy hangzik:

A Kun Kocsárd gróf alapítványából a ma
gyar kir. földmivelésügyi miniszter és az E. M 
K. E. létesítette „Gróf Kun Kocsárd székely 
földmives iskola- folyó évi április hó 1-én meg
nyílik. Ez iskola czélja: székely és csángó föld
mives ifjakat a mezőgazdaság minden ágában ki
zárólag gyakorlatilag kiképezni, hogy képesek 
legyenek saját kis gazdaságukat okszerűen ke
zelni, vagy pedig, hogy nagyobb gazdaságban 
mint munkafelügyelők, munkavezetők stb. nyer
hessenek alkalmazást. A felvett rendes növendé
kek, a teljesen ingyenes oktatáson kívül díjtala
nul kapnak az iskolában teljes ellátást, azaz la
kást, élelmezést, fűtést, viiágitást, mosást; be
tegség esetén orvoslást; díjtalanul kapják a tan- 
és a szükséges gazdasági eszközöket, s ezenkívül 
minden növendék, szorgalmához képest a tanfo
lyam alatt bizonyos összeg keresésére képesitte- 
tik. A tanfolyam két éves. — A két éves tan
folyam végén egy éves póttanfolyam kezdődik, 
melybe oly jól végzett tanulók léphetnek be, 
kik vagy a kertészetből, vagy az erdészetből kí
vánnak alaposabb kiképzést nyerni. Ezekért az 
a birtokos, ki őket az ezen folyamba lépéskor 
már szolgálatába veszi, fizet 148 irtot, ebből 
100 frtot az ellátásukra vissza tart az iskola, 48 
forint pedig ruházatukra fordittatik; az utóbbi 
összegből megmaradó pénzt a növendék, távozá
sakor megkapja. Felvétetik f. év április hó 1-én 
16 ingyenes és 4 künnlakó növendék, kiket a 
„Gróf Kun Kocsárd székely földmives iskola“ 
igazgatósága czimen f. év márczius hó 5-éigAl- 
gyógyra beküldött pályázataikra az E. M. K. E. 
igazgató-választmánya vesz fel, s a felvételről 
vagy elutasításról f. év márczius 20-ig értesít. 
A pályázat feltételei a következők: 1. Az isko
lába ingyenes növendékül 31 — 25 év között a 
földmives osztályhoz tartozó, katona kötelezett
ségüknek eleget tett, a m. kir. honvédséghez 
besorozott, avagy hadmentes székely és csángó 
ifjak fogadtatnak be, a kik Háromszék-, Csik-, 
Udvarhely-, Maros-Torda, illetve csángó községi 
illetőségűek. 2. Az Algyógyra a jelzett határidőig, 
u. m. f. év márczius hó 5-ig benyújtandó folya
modványhoz csatolandó: a) keresztlevél, b) isko
lai bizonyítvány, hogy az illető Írni, olvasni tud, 
c) pályázó vagyoni állapotáról szóló hiteles bi
zonyítvány, vagyontalanság esetén szegénységi 
bizonyítvány, d) illetőségi bizonyítvány, e) or
vosi bizonyítvány arról, hogy a pályázó egészsé
ges és a mezőgazdasági munkát elbíró testalkatú, 
trachomában, vagy luesben nem szenved, véd- 
himlővel sikeresen újra oltatott, vagy hogy a 
legutóbbi 5 év alatt valóságos himlőt állott ki, 
esetleg, hogy a törvény értelmében föl van mentve 
a beoltás kötelezettsége alól (A védhimlőre vo
natkozó bizonyítvány .híján a növendéket belépé
sekor az iskola orvosa újra beoltja.) f) Erkölcsi 
bizonyítvány s ha az illető 3 korosztályt kiszol
gált katona, a katonai igazolvány is. g) Kisko
rúság esetében szülői avagy gyámi engedélyről 
szóló nyilatkozat, hogy az illető az iskolába be
léphet. h) Feleséges növendék, ha feleségét, il
letve gyermekeit Algyógyra hozza, ki kell mu
tatnia, hogy mi módon tudja felesége föntartani 
magát. A befogadandó tanulónak belépése alkal
mával egy ünneplő, egy hétköznapi, azaz a mun-
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kába való felöltő-ruhával, egy kalappal, darócz- 
zekével vagy ködmennel, 2 pár fehérneművel, 
lábbelivel, 2 köténynyel és 2 törülközővel kell 
bírnia Az iméntiből hiányzó fehérnemű- vagy 
öltözék-darabot az igazgató-tanitó a szobába he
lyezkedés előtt a befogadottal beszerezteti, eset
leg számára későbbi munkakeresményének ter
hére előlegül bevásárolja. A fölvett belépő nö
vendék kötelezi magát, hogy hü lesz a királyhoz, 
a magyar alkotmányhoz, utolsó leheletéig magyar 
marad és a magyarság érdekeit minden erejéből 
előmozditandja; hogy tisztességtudó, szófogadó, 
szorgalmas lesz, ki kötelességének mindenkor 
megfelel, hogy a tanítási időt teljesen kitölti, mit 
ha elmulasztana, azaz ha engedély nélkül előbb 
távoznék, köteles a reá addig az E. M. K. E. 
által fordított költségekét pontosan akár egyszerre, 
akár az egyesület igazgató-választmánya által en
gedélyezett részletekben visszatéríteni. A benn
lakó tizenhat növendéken felül a négy künnlakó 
növendék lakásban, fűtésben és világításban nem 
részesül, de élelmeztetnek, ha minden hó 1-én 
9 frtot fizetnek az iskolai igazgató kezeihez. E 
növendékek kötelezettségei a bennlakó növendé
kekéivel egyenlők. A pályázatban világosan ki- 
teendő, hogy bennlakó, vagy künnlakó növendék 
óhajt-e az illető lenni. Közhírré tétetik egyszer
smind, hogy az erdélyi résznek oly vármegyéi, 
melyek alapítványi helyül évente 150 frt fizeté
sére kötelezik magukat, ez alapítványra egy meg
felelő korú, olvasni és írni tudó növendéket küld
hetnek, a ki szintén a jelzett oktatásban és el
látásban részesül. A pályázat eredményéről érte
sített, illetve felvett növendékek, helyüket április 
1-ig Algyógyon az iskola igazgatójánál való je
lentkezéssel, elfoglalni tartoznak.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet február 
14-én népes rendkívüli közgyűlést tartott Szabó 
József, egyleti elnök elnöklete alatt. A jegyző
könyvet vezette Sz. Szakát s Péter e. titkár.

Jelen voltak: Báró Bánffy Ernő e. alel- 
nök, Ásványi Lajos, Almasian Vazul,. Bállá Pál, 
dr. Békésy Károly, gróf Béldy Ákos, Bodor 
László, Csermák János e pénztárkezelő, Dávid 
Antal, Demeter Károly, Eőry Tivadar, Filep 
István, Gyárfás Benedek, P. Horváth Kálmán, 
Inczédy Sámuel, Jakab László, Korbuly Bogdán, 
Kőváry László, László László, Lészay Ferencz, 
Matskásy Pál, gróf Mikes Benedek, Nagy Dezső, 
Nagy Lajos, Reich Albert, Réti János, Ritter 
Gusztáv, Szabó Sámuel. Szacsvay Sándor, dr. 
Szaniszló Albert, Szentgyörgyi Lajos, dr. Szent
királyi Ákos, Végh Bertalan, Vörös Sándor.

1. Elnök üdvözölvén a szép számmal meg
jelent tagokat, a közgyűlést megnyitja és indokol
va előterjeszti az igazgató-választmánynak múlt hó 
17-én tartott ülésében hozott abbeli határozatát, 
hogy az egyletnek nagy-utczai szőllőskerjét el
adóvá tette s hogy az a magyar államvasutak
nak, mint zárt ajánlati verseny utján legtöbbet 
ígérőnek 12,600 írtért adassák el. Kéri a jelen 
jevő tagokat, hogy ehez hozzászólni szívesked
jenek.

Erre eszmecsere indulván, a nagy többség 
az előnyös eladás mellett foglalt állást, minthogy 
azonban az eladás ellen is történtek felszóllalá- 
sok, a kik habár az eladást mereven a maguk 
részéről sem ellenzik, de azt azon feltételhez 
óhajtották volna kötni, hogy már ezt megelőző
leg egy uj telek vásároltassák s az eladó telken 
lévő szőllőfajok arra telepíttessenek át, az el
nök szavazásra bocsátván a kérdést

— A közgyűlés az egyletnek hidelvi-nagyutczai 
szőllős kertjének feltétlen eladását egyhangúlag 
megszavazza és meghatalmazza Szabó József egy
leti elnök és Molnár Sándor egyleti jogtanácsos 
urakat, hogy az eladást az ajánlati feltételek ér
telmében eszközöljék és a legtöbbet Ígérő magyar 
államvasutakkal a jogérvényes adásvételi szerző
dést az egylet nevében kössék meg, Írják alá és 
a vételárt vegyék fel és nyugtázzák.
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Mely határozatról a magyar államvasutak 
igazgatósága haladéktalanul értesítendő.

2. Elnök kéri a jegyzőkönyv hitelesítésére 
három, a közgyűlésén jelen lévő tagot kiküldeni.

— A mai jegyzőkönyv hitelesítésére Dávid 
Antal, Demeter Károly és Vörös Sándor tagtár
sak küldetnek ki.

Több tárgy nem lévén, elnök a tagok él
jenzése közben a közgyűlést bezárja.

XXXXXXXXXXMXXMXWX
Kormány intézkedés.

A filloxera által pusztított szőlőterü
letekre biztosított kedvezmény. A m. kir pénz
ügyminiszter a filloxera vastatrix rovar által 
pusztított szőlőterületekre biztosított kedvezmé
nyek bejelentésére az 1891. évi I tcz. végrehaj
tása iránt kiadott utasítás 24. § ában megálla
pított határidők meghosszabbítása tárgyában va
lamennyi kir. pénzügyigazgatósághoz (a fővárosi 
kivételével) • és a fővárosi kir. adófelügyelőkhöz 
következő körrendeletét bocsátotta ki: „A sző- 

. lőterületeknek adandó újabb állami kedvezmé
nyekről szóló 1891. évi I. tczikkbeu a szőlődézs- 
maváltság-tartozások részben vagy egészben való 
elengedésére biztosított igényt a váltságkötele- 

. zettek nagy száma, az idézett törvény végrehaj
tása iránt 1891. évi junius hó 14-én 1533. sz. 
alatt kiadott utasítás 24. §-ában meghatározott 
határidőben bejelenteni az illető pénzügyi ható
ságok jelentései szerint elmulasztotta. Hogy az 
érdekelt birtokos közönség a törvényben részére 
biztositott kedvezményeket mennél kiterjedtebb 
mérvben vehesse igénybe, az említett utasítás 
24. §-ának 2: és 4. pontjában meghatározott zá
ros határidőket 1892. évi augusztus hó 1-éig 
ezennel meghosszabbítom akként, hogy minden 
szőlőbirtokos, a ki a filloxera vastatrix rovar 
által pusztított szőlőbirtokára az 1883 — 1891. 
években az 1883. évi XLIV. t.-czikk 49 és 50. 
§-ai alapján (Utasítás 21 §. b) pontja) részle
ges adóelengedésben, vagy az 1883. évi XVII, 
t-czikk 8. §-a alapján (Útasisás 21 §. d) pontja) 
a filloxera pusztítása következtében parlagon ha
gyott szőlőbirtoka után az 1883—1891. években 
ideiglenes adómentesség kedvezményében része
sült, illetőleg az adó kedvezményre vonatkozó 
igényét törvényes időben bejelentette: a szőlő- 
dézsma-váltság tartozásának aránylagos leírására 

> . irányuló igényét 1892. évi augusztus hó 1-éig a 
község elöljáróságánál, illetőleg az illetékes kir. 
pénzügyigazgatóságnál bejelentheti. A bejelentő 
sek alaki szerkezetét illetőleg kijelentem, misze
rint több károsult birtokosnak ugyanazon adó
község határában fekvő szőlőbirtokára vonatko
zólag egy beadványba foglalt s a károsult bir
tokosok két képviselője által aláirt bejelentés 
mindenkor elfogadandó s a károsult birtokosok 
arra, hogy igényüket külön-külön beadványban 
jelentsék be, nem kötelezhetők. Kötelességévé te
szem az igazgatóságnak, miszerint jelen rendt lé
temről azon községek elöljáróságait, a mely köz
ségekben szőlődézsma-váltságtartozások állanak 
fenn, késedelem nélkül értesítse. Kelt Budapes
ten, 1892. évi február hó 3-án. Wekerle, s. k.“

Irodalom.

Vettük au „Egy év a szőliöben“ czimü 
szőlőszeti szakfolyóirat első számát, mely a kö
vetkezőket foglalja magában. Először is program
ját mondja el, melyben kijelenti, hogy közlemé
nyeit a gyakorlati alapra fekteti. Foglalkozni fog 
a szőlővesszők különböző ojtásaival. a direktter- 
mőkkel, sorrendben a mint a szőlőben a munka 
folyik. Értekezik a szőlőkezelésről s egy év alatt 
a gazda összes teendőit elősorolja. Szóval alkal
mas Útmutatóul ajánlkozik. Ezt követi „Szőlé
szetünk jövője“ czimmcli értekezés, melyben a 
jövőt, szép színben ecseteli s buzdít a szőlőtele
pítésre. A harmadik c.zikk „Künn a szőlőben“ 
c.zim alatt a szőlősgazda ez idő szerinti teendőit 
sorolja fel. A negyedik czikk, a „Szőlővesszők 
fásojtása" czimii, mely a télen a szobában esz- 
kőzlendő fiísojf,ásókat 5 évi tapasztalat alapján 

sorolja fel, melynek folytatása következik; és 
végül az ojtó-gépeket eredeti humorral mutatja 
be, s ezek fölé a kézzeli ojtást helyezi és végre 
egy kis ojtó-gépet mutat be, mely igen jól hasz
nálható, s bármely asztalos vagy kerékgyártó 
által pár krajezárért eszközölhető. Jövő számra 
igen érdekes programot Ígér. Ezen szakközlöny 
megjelenik Gyöngyösön minden hónapban egy
szer 16 nagy nyolezadrét oldalon Csömör Kál
mán a gyöngyös-visontai szőlőszeti társaság el
nökének szerkesztése és kiadásában.. Előfizetési 
ára egy évre 2 frt

Vegyes közlemények,

— Gyászhir. Kézdi-Hatolykai Páll 
Sándor a kolozsvári róm. kath egyházközség fő
gondnoka, a Szent-Erzsébet-aggház gondnoka, a 
vaskoronarend lovagja, kir. tanácsos, nyug tank, 
főigazgató, Kolozsvár szab. kir. város törvényha
tósági bizottságának tagja, az erdélyi gazdasági 
egylet egyik legrégibb alapitó tagja, folyó feb
ruár hó 14-én, hosszas betegség után elhunyt. 
Temetése 16-án délután nagy részvét közt ment 
végbe. A lelkes buzgalmu és nagy tevékenységű 
férfiú halála felett gazdasági egyletünk is igaz 
részvéttel adózik.

— Személyi hír. A földmivelésügyi 
minister Michl lgnáczot. a kolozs-monostori gaz
dasági tanintézet volt ideiglenes minőségű gond
nokát ez állásában véglegesen megerősitette.

— Uj alelnök. Az erdélyi gazdasági 
egylet kertészeti szakosztálya febr. 10-én tartott 
népes gyűlésén,—a midőn gr. Schweinitz Gyula 
szakoszt, tiszteletbeit elnök és dr Berde Áron 
szakoszt, alelnök elhunyta fölötti bánatában őszinte
részvéte nyilvánítását jegyzőkönyvre vétetni ha
tározta, s egyszersmind az illető gyászoló csa
ládokhoz is részvét-irat küldésével bizta meg az 
elnökséget, az illetők emlékéhez méltóan, — 
általános lelkesedéssel Bodor László kir. tör
vényszéki vizsgáló bírót, az e téren elévülhetlen 
érdemeket szerzett id Bodor Pál (közel két év 
tizeden keresztül szakosztályi elnök) fiát, szak
oszt alelnökké választotta. így óhajtván megörö- 
kitni szakosztályunk azt a nevet, a melyhez po- 
mologiánk és oenologiánk haladottsága kiolthat- 
lanul fűződik. Szives örömest üdvözöljük e jól 
talált választásért úgy a választókat, mint a meg
választottat. Egy szakosztályi tag.

— Jubiláns állatkiállitás. Debreczen- 
ből írják, hogy az ottani gazdasági egylet junius 
hóban üli meg fennállásának negyedszázados, ju
bileumát. Ez alkalomból a Hortobágyon ló-, 
szarvasmarha- és sertés-kiállitást rendez, mely 
csikósversenynyel lesz egybekötve. Az összes hor
tobágyi jószágokat, melyeknek száma körülbelül 
hatvanezer, a vasút mentén bemutatják, a mi 
bizony elég ritka látványosság. A földmivelési 
minisztert és az összes gazdasági egyleteket meg
hívják a kiállításra. A város 4000 frt szubven- 
cziót szavazott meg.

— Burgonyaárak Németországban. 
A múlt évi rósz burgonyatermést legjobban il
lusztrálják a magas burgonyaárak, a melyek most 
Németországban fizettetnek. Ennivaló burgonya 
nagyban vásárolva q-kint Berlinben 4 frt —4.10 
frt.Brezlauban 4.20 4 60 frt, Hamburgban 3.60
—5.30 frt, Stettinben 4 40—5.10 frt, Lipcsében 
3 60—4.60 frt, Hannoverben 4 60—5.30 frt, 
Kölnben 3 60 — 5 40 frt, majnai Frankfurtban 
3.60—4 frt, Münchenben 3 60 írtba kerül.

— IIol lehet csicsókát termelni ? Csi 
csókát olyan helyen termelni, a hol a viz hosz- 
szabb ideig meg szokott állani, határozottan nem 
lehet. Igaz, hogy a csicsóka olyan növény, mely 
a talajban és fekvésben nem válogatós (kötött 
vagy laza talajon megterem egyaránt), mind a 
mellett azonban a száraz és könnyebb talajt sze
reti s vízálló helyeken nem terem. Ilyen helye
ken ez ép úgy, mint más gumós és gyöknövény 
is nagymérvű rothadásnak van kitéve.

— A spárga-rozsda. Ezen élödö gomba 
a spárga-ültetvényekben, a hol tömegesebben fel
lép, nagy károkat, tehet. Úgy a szárakat, mint 
a leveleket támadja meg, minek következtében 

e növény föld feletti részei idő előtt megsárgul
nak és elhalnak; azonkívül a gyökereket is el
gyengíti, úgy hogy e miatt az. egész ültetvény 
termékenysége tetemesen csökken. Ha a baj már 
a nyár folyamán mutatkozik, és néhány éven át 
ismétlődik, úgy az egész spárgaültetvényt tönkre 
teheti. Legjobb és legbiztosabb ellenszere eddig 
csakis az, hogy a szárakat őszszel mind levágjuk 
és elégetjük, a mit akkor sem kellene elmulasz
tani, ha rozsda még egy száron sem mutatkozik, 
mert az elégetésnek az a haszna is van, hogy 
sok mindenféle rovart pusztítanak el ily módon, 
a mely a spárgaültetvényben tetemes kárt tehet.

— A rothadt burgonya veszedelmes 
takarmány. Egy gazda teheneinek leforrázott rot
hadt burgonyát adott Az egyik tehén, mely a 
burgonyát igen mohón ette, csakhamar veszedel
mesen felfúvódott s nem isJehetett megmenteni. 
A tehenet levágták és felbonczolták s akkor ki
tűnt, hogy a gyomor tartalmának jelentékeny 
része a nagy nyomás következtében a hasüregbe 
ömlött s hashártyagyuladást okozott. Egy másik 
tehenet, mely csakhamar szintén felfúvódott, a 
trokárral sikerült megmenteni.

— Az alomszedésnek, mint az erdőben 
gyakorolható mellékhasználatok egyik nemének 
kérdése is szóba jött többek közt a svájezi er
dészeti egyesületnek múlt év szeptember havá
ban megtartott gyűlésén. Müller altdorfi főerdész 
mint előadó, szerfelett károsnak találja e mel- 
lékhasználatot, kivált ha azt, mint eddig min
denütt, rendszertelenül s mértéken túl gyakorol
ják. — Szerinte Úri kantonban évente mintegy 
120,000 q. alomra van szükség s ennek legna
gyobb részét az erdőből kerítik elő. Az alom
gyűjtést az erdőből egészen kitiltani ugyan nem 
lehetséges, de a talaj- és terep viszonyokhoz ké
pest megfelelő korlátok közé szorítani az erdő
gazdaság érdekében elkerülhettem Véderdőkben 
vagy oly állabokban, melyek a közeli felújítás
nak néznek elébe, e használatot feltétlenül be
szüntetni, fiatalosokban pedig a mennyire csak 
lehet, korlátozni keltene; egyéb állabok is csak 
5 — 10 évenként tennének alomszedésre egymást 
váltogatva kijelölendők. Végül azt ajánlja, hogy 
oly vidékeken, hol az alomszedés nagyobb mér
tékű gyakorlására kényszerítenek a helyi viszo
nyok, ott e mellék használat rendezéséről, — a 
miként ez nálunk már is szokásban van, - a 
gazdasági tervvel kapcsolatosan s egyéb mellék 
használatokhoz hasonlóan történjék gondoskodás

OOOOOOOOOOOOOOOOO
Piaczi értesítő

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 
kínálat gyenge; kereslet mérsékelt. Búza 75 — 8t’kg. 10 frt 45 
—11 frt 10 kr. Hoz., 70—7! kg. 9 frt 75 kr. — 10 frt 
—. Árpa 60 66 kg. 6 frt 10 kr. — 8 frt 30 kr. Zab 
39—41 kg. 6 frt 10 kr 6 frt 50 kr. Tengeri 73—75 
kg. 5 ír; 55 kr. - 5 frt 65 kr.

N-Várad Febr. 16 Tiszta búza 7 frt 66 kr. Elegy 
búza 7 frt — kr. Rozs 6 frt 95 kr. Árpa — frt — kr Zab 
2 frt28kr. Törökbuza 3 frt 67 kr. hlként. Széna kötet
len 2 frt :>0 kr. Alomszalma 1 frt 20 kr. mmként. Mar
hahús 56 kr kg.

Erdélyi piacitok.

Kolozsvár. 1892. febr. 18-án. Tiszta búza 9 frt— 
kr. - 9 írt 80 kr. Rozs 8 írt—8 frt 20 kr. Törökbuza 5 
frt 10 kr.-5 frt 20 kr. Zab 5 frt 20 kr. • 5 frt 40 kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
mmként Marhahús 50 kr. kg.

(Alak krajezirokban )
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Állatvásárok.

Bndapest-köbányai sertésvásár. Felír. I2. Az 
üzlet iránya a múlt héthez képest, daczára az élénk for
galomnak, változatlan volt. Heti átlagárak: magyar válo
gatott áru 320—380 klg. nehéz 48—48% kr. 280—300 
klg. nehéz 46—47. kr. reg 300 klg. túli 44-451/, kr. 
vidéki sertés 43—45 kr, Szerb 42 — 45 kr román kr. 
tiszta klgk. Páronként 45 klg. életsuly levonás és 4% 
engedmény szokásos. Eleségárak: Uj tengeri 5 90; árpa 
G‘80 Kőbányán átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár febr. hó 16-án. (Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhajtatott 1300 drb.; eladatott 
580 drb. Ló felhajtatott 750 drb; eladatotr 405. Sertés 
felhajtatott 3450 drb; eladatott 2102 drb. Üzlet: élénk.

Kolozsvár. Heti állatvásár február 17. 18-án. Szar
vasmarha felhajtatott m. e. 250 drb; eladatott 164 drb. 
Ló felhajtatott m. e. 10 drb eladato t 5 drb. Báráuy fel
hajtatott m e. 10 drb, eladatott 4 drb. Sertés felhalta- 
tott m. e. 55o drb; eladatott 296 drb

Műtrágyák.
<A magyar általános kénsav-, műtrágya- és vigji ipar 

részvénytársaság jelentése az < Erdélyi Gazda» részére
A kereslet ezen czikkben a lefolyt héten meg

lehetős élénk volt és az árak melyek úgy látszik már 
legalacsonyabbra sülyedtek, kissé emelkedtek. A mai 
jegyzések a következők:

Csontliszt szuperfoszfát Ki—18% vízben oldható 
foszforsavval, %—1% légenytartalommal métermázsán
ként 5 frt 70—80 kr. ugyanaz 17—19% v. o foszfor
savval, %'->% légeny tart alommal 6 frt 10—20 kr.

Amnwniak-szuperfosztát 9—11% vízben oldható, 
foszfotsavtartalomma), 4—6 légeny-, ammónia':- vagy sa
létrommal 6 frt 50 kr. (különösen czukorrfpa alá ke
resve). , •

Ásványi szuperfoszfát 15 17% vizlun o! iható
foszforsavtartak-mmal 5 frt 30 35 kr.

Thomas-salak (foszfát liszt) 7— !■% fo forsavval, 
8O7o porfinemsággal 3 frt 20—25 kr ; ugyanaz 18—21% 
foszforsavval 3 frt 35—40 kr.

Kénsavas-ammooial; (irányzat nyugodtabb) 2;’— 
24% légenytartalominal 13 frt 50 -75 kr.

Kénsavas-káli, meglehetős kereslettel szőlők és 
dohány alá 88—90% ( <,SO4) tartalommal 11 frt 50 kr 
ugyanaz 94 96% (K,SO4 tartalommal 12 frt.

Chili Salétrom. Az utóbbi, ha nem is jelentékeny 
árhanyatlás és kedvező statisztikai viszonyok k ivetkez 
tében a kikötőhelyeken élénk vétclkedv uralkodott és 
jelentékeny kötések történtek.

A mai statisztika a következő:
Álladók 1892'jan 31-én 196,000 tonna az 1891. 

évi 205.000 tonna ellen. Útban vizen 374,000 tonna az 
1891. évi 525,000 tonna ellenében. Összesen 570,000 
tonna az 1891. évi 730,000 tonna ellenében. Ehhez jön 
valószÍDüicg gőzössel januártól márcziusig 12,000 tonna. 
Előrelátható készlet 1892. május 31-én 582,000 tonna. 
Ennélfogva május végéig körülbelül 582,000 tonna kész
letre számíthatunk; 1891. évi január 1-től május 31-ig 
szállíttatott 577.000 tonna, hasonló fogyasztás m [lett 
május 31-én az álladók 5,000 tonna vagy épen semmi. 
Ár 15—15%% szavatolt légenytartalommal 13 frt 25— 
50 kr.

Rézgálicz 250 kilót tartalmazó hordókban k esi- 
rakományonként 22 frt, kisebb mennyiségben 24 frt

Az árak egész kocsirakománi ok vételénél, göngy- 
suly tiszta súly helyett, zsákokat' beleértve, bérmentve 
Budapest állomásra szállítva értendők'

I Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. SzaJcáts Péter.

hirdetések.

í Egresi w, mílfám- fis | 
< veoiterniBlíBk gyára. » 
! K R A M E R J. » I Bg Ajánlja: párolt csontliszt, SZU- I 
I perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá- B 
j gyafősz, chilisalétrom, kálisok és B 
! egyéb különleges műtrágya-termékeit | 

J szavatolt tartalom mellett. £
f A t. gazdaközönségnek rendelkezésére } 
4 áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely B 
f vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja- B
4 vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily B 
S vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz- B 

közöl, szükséges hozzá ő kiló talajminta és B 
B megjelölése annak, mi fog azon talajba vet- B 
4 tetni. B4 Mindennemű felvilágosítással és rész- B 
4 letes árjegyzékkel szívesen szolgál £
4
4
4
4
| Bnflajest, V. Dorottya-ntcza 9. sz. |
4 a hova a levelek és megrendelések inté- B 

j zendők. £4 _ 22 (9—52) B
öoBBBBBBoBoBBBBB©

a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

K Alapittatott 1840-ben Kolozsvárit. X
Alant Írott, mint az üzlet jelenlegi X 

tulajdonosa, 15 évi működésem alatt, W 
J an. é. építtető közönségnek irányomban O 
[j tapasztalt bizalmát alázatosan megkö- X 
K szönni el nem mulaszthatom. X
K Ezúttal van szerencsém úgy a ko- X 

lozsvári, mint a' vidéki n. é építtető X 
l/ közönség becses bizalmát továbbra is 
.r kikérni, s tudomására, juttatni, hogy el- O 
Q vállalok Vízi és magas építmények X 
K Tervrajzainak és Költségelöirány- X 
K zatainak pontos elkészítését, a X 
W' mai előre haladott igényeknek megfelelő X 
lz Ízléssel, mérsékelt díjért. V
Q Elvállalok saját vagy mások tér- O 
X vei szerint építkezések elkészítését, X 
X kifogástalan, jó minőségű anyagokból, X 
X mérsékelt ár mellett X
X Vállalataimhoz a famunkákat tér- X 
X mészetesen kiszárított 2—3 éves W 
Q száraz anyagokból, kizárólag gőz- Q 
X erővel és gépekkel berendezett saját X 
X .gyáramban készíttetem. — Nagy meny- X 
X nyiségü szárazfa-készletemröl a n. X 
X e. építtető közönség bármikor személye- X 
X sen meggyőződhetik. ' 35 (3—3) V
O ■ ’ Raktáron tartok folytonosan nagy O 
X mennyiségű, többszörösen arany és ezüst O 
X' érdemmel kitüntetett amerikai kitűnő X 
X szárazDunkel-féletölgyfal’arqnetet, X 
X különböző méretű darabokban. Mogren- X 
X delésre egy szoba 2—3 nap alatt elkészül. X/ 
SZ Alázatos kész szolgája: CZAKO LAJOS. X 
(J Zplto mrMcr fj

Jroda és telep: k^monostorutezu 55. xz. (saját híz.)

kxxxxxxxxxxxxxxxy

A Közinúyelödes írói és Műnyomflai
° JEtészvény-Társaság

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN;

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 27 (7-xi -
I

v t
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, smely a fővárosi és kűföldi 

nagyobb miiintézetek méltó versenytársa

Árai határozottak, olcsók.

gXXXSOOOOOOOOOOOC> 
x Biztos tájékoztatást x 
O az erdélyi és szilágymegyei országos (ál- Q X lat-, kirakó- és heti-) vásárok iránt fj 

Q X
X az erdélyi gazdasági egylet által 1892-re X 
X kiadott X

R GAZDASÁGI ÍS VÁSÁRI R 
8 ZSEBNAPTÁR» ■ A'

X nyújt. W

X Az e czélból a megyék és sz. kir. .
W városok hatóságaitól bekért pontos ada- O 
X** tokból — gazdasági és közhasznú résszel O 

kiegészítve s naptári résszel ellátva — X
A szerkesztette

O Szenterzsébeti Szakáts Péter g 
az érd. y izd. egylet titkára s az „Erdélyi Gazda“ V 

szerkesztője.
X Tartalma, a naptári részen kívül, 7 X 
X nyomtatott ivre terjed s a mellett, jegy- X 
W zetek/ételére el van látva tisztalapokkal. W 
X Ára fűzve 40 ltr., csinos vászon- W 
O kötésben 00 kr. — Csupán előállítási ár. O 
X (Az érd. gazd. egylet tagjainak 25 %-kai X 
X olcsóbban adatik.). X
X Megrendelés az árösszeg beküldésé- X 
X yeil, a.7. erdélyi gazd. egylet pénztárához, — X X „Kisegítő takarékpénztár“ — Kolozsvár W 
O intézendő, mclylyel szemben a naptár O 
X bérmentve küldetik meg. 40 • (2-x) X

VXXXX3OOOOOOOOOOQ/
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Külmonostor-utcza 37a. szám.
12 évi adómentességgel, 

a IsgaM kónyelemniBl 
berendezve,

11 lakszoba, 2 előszoba, 2 
i fürdő szoba (fürdő berendezés

ei sel), 2 konyha és 2 éléska- 
O mara; az egész épület alatt pin- _ 
0 cze. fő- és mellék-lépcsőkkel, O 
Q istállókés szekér színek; úgy 0 
Q emeleten, mint földszinten teljes Q 
0 vízvezeték; Szamosra rugó kert- 0 
0 36 (3—3) . tel stb. O
g szabad kézből eladó, g 
0 Értekezhetni: a tulajdonossal. 0 
ooooooooooooooooo

o

o 
§ 
ö o o o

I

Az összes 1891-ki kiállításokon u. m. Nagy-Szombat, Komárom, Temesvár, Zágráb és Váczott legelső és !.|j| 
legmagasabb kitüntetés: „nayy diszokmány.“ j 11 ;legmagasabb kitüntetés: „nayy diszokmáity.“

KÜHNE E.
GAZDASÁGI CGZÉZF’GrZT.Á.ZFe.A. 2^OSO2Sr~2"E^_3ST j 

• (alakult 1856. évben). j
Főraktár: Budapesten, Váczi-körut 21. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek az általán kedvelt népszerű és több mint 12,000 pél
dányban elterjedt kitűnő -

„Hungaria-Drill“ sorvetőgépeit;
Új! „Bálánce-Hungaria-Drill.“ 

(Wabrosch szabadalma.) < 

Legjobb sorvetö hegyes vidékreI 
Könnyű és olesö répavetőgépek.

Laacke-féle rét- és szántóboronák.
Egy- és kétvasu ekék.

i:

Rosták, konkolyozók, kapálok, töltögetök és min-! 
den más gazdasági eszközök készletben

J

' H.

OOQOOOODOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖOÖÖOOO
mm——■—|||||||lh WhJ" 1 '“ULiwumCTmnmgza

A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű m.Txtrá.gyálca.t és pedig: 
spodium- ős c.sontsuperphosphatot, kénsavas ammó

niák, káli,] chilisalétrom, szarv- és csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

I?ÍírVPln)P7tPtÍQ orsz' ma?yar gazdasági egyesület 1891. évben 
rlfejullliOZiiulUu* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
szerves anyagok szállíttatnák, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 189J. márezius 8-iki 10. 
23 (8—52) számát.) .

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
részvény-társulat.

h A lolöisiári Taí
í bank- és L

r

.. ,„„ir---------------

Központi iroda:
Budapest. VI. yáczi-Mrnl 31. Bujánovics Sándor,

elnök.

főtéren levrő •ü.zleté'bezi
a bankszakmába vágó következő' fó'bb üzletágakat folytatja:
Vesz és elad állam- és más értékpapírokat, zálogleveleket, arany-, ezüst

ös papír-pénznemeket;
közvetít a budapesti és bécsi tőzsdén jegyzett mindennemű értékeket 

idegen számlára; .. -
- előlegez értékekre és tőzsdén jegyzett papírokra (kézi zálogra, Lom- 

bard-üzlet);
leszámítol sorsjegynyereményeket, kisorsolt zálogleveleket és más ér

tékeket ;
bevált lejárt szelvényeket és beszerzi az értékpapírok uj szelvényeit; 
teljesít fizetéseket a bel- és külföldi piaczokon ;
foganatosít behajtási megbízásokat.
Keresettebb értékek készletben tartatnak. A magyar földhitelintézet 

és a nagyszebeni általános takarékpénztár kisorsolt záloglevelei és 
záloglevél-kamatszelvényei minden levonás nélkül fizettetnek ki.

18 (15—15)
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] Gazdasági-, konyhakerti- és virág-
I l\Zr A CS- XT A "RT
I legjobb bevásárlási forrása

» jfL IED _E> JE JML JH <>r M Á ® '
| xxia,g-lceresl2ed.ése *

Károly-körut 9. sz BUDAPEST Károly-körut 9. sz.
:> mert
( 1. ezen magkereskedés a ni. kir állami magvizsgáló állomással kötött szerződés értelmében köteles valamennyi magvait a nevezett állomás által
'i megvizsgáltatni és csak a jónak talált magvakat van jogosítva áruba bocsátani; megbízhatósága tehát kétségtelen.
’i 2. Az utóbbi időben a magkereskedések egymással mintegy versenyre kőitek, az árjegyzékek minél díszesebb kiállításában, melyeknek roppant költ

ségeit természetesen a fogyasztó közönség fizeti meg. üaldek magkereskedése azonban ezen versenyből magát kizárta, csak egyszerű árjegyzékeket bocsát ki és 
ezeket is csak kívánatra küldi el, mi által tetemes összeget takarít meg, mely megtakarítást az árak leszállítására használja föl úgy, hogy daczára a leg
kitűnőbb minőségnek, nála a

gazdasági magvak í>—10%-lml,
konyhakerti és virágmagvak 10—20%-kal olcsóbban kaphatók, mint bármely más magkereskedésben

*.

r
f

>

T.-Darócz, 1891. jnnius hó 8.

Tekintetes Háláik Ignáez magkcreskeilG urnák
Budapest.

. . . van szerencsém értesíteni, hogy az ön által a múlt évben szállított 
hercmagvak minőségével teljesen meg voltam elégedve, miután kifogástalanul

M1 WBIlIflHUHimMW

30. 5—x)
keltek és még az ő'szszcl az egész bevetett terület sűrűn be volt fedve herével, 
a mi a.mag jóságáról elég bizonyságot tesz

Üzleti összeköttetésünk tovább folytatása nekem is örömömre fog szolgálni.

Maradok kiváló tisztelettel Letnberger Rudolf. r.
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' - E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.
Canada-zab, 10;) kiló 8 irt. <
Burgonya, Richter-féle Impe- 

Lóhermag, rendkívül nagysze- rátör, óriás és bőtermő e miatt 
mü, bármely kis mennyiségben is Francziaországban felkapva, da
lállami ólomzár alatt 100 kiló 68 czára német eredetének. 100 kiló 

román"ny’elvetV,biró1csarádQs* gaz-frt; 5 kilós postacsomag 3‘/, frt. 5 irt. Arak loco Alvincz vas áll 
datiszt alkalmazást keres. Czime Mák, francba zárttoku, kek'zsákostolszámityákes utánvételnek

Nonplus ultra csemegesajt 
l/4 kilós díszesen csomagolt dara-

Monostori tanintézetet kitűnő 
sikerrel végzett, királyhágón in
nen és túli részekben nagy birto
kokat önállóan kezelve 11 évigya-j 
korlatot szerzett, magyar, német, 
i 
datiszt alkalmazást keres. Czime 
akiadóhivatalban. 41 (1—3>

Pécs, K.-Kürös, Berlin 
nagy arany énnek.

OLCSÖ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

darab 3 frt;

ís ”««“ «“• 
intézó'sége Drassón, Alsófehérme-idaság, minden felszerelve és be
gye u. p. Szerdahvly 32 (4 x) rendezve, egyenkint vagy együtt 

Fürdő-bérlet. jőve °'cs° áron bérbe adó.
Kies kis erdélyi fürdő ,, in-' Bövebb felvilágosítást a kiadó

hivatal.
4 r x ó n r-Z ~(i-ewgens íuvarusi vDuucgtnuvn "j“’;4 frt; 3 csomag 9 írt. . .

Groyi kövér sajt 4‘/s kilós raló és egy nagy városnak kirán !________________ __
-------- -------------------^HfiHa8HiaafligaaQBBi>2*iiiHHHaBiDMKnBn

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be
tűkkel szedre 2 kr. Ha a hirdető' fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül miuden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

100 kilós 60 frt Míg dúló helyén, vendéglő, 40 lakószoba, 
fürdő-helyiségek és nagyobb gaz-

100 kiló 40 frt; 5 kilós postacso
mag 2 frt. , _ ,

--------aJ ---------------- Fehér ^mustármag rendkívül bókban Nettó 4 kilós postacsomag nJ íővárosi vendégekDek nya-i 
Dnyü üveges kocsi. Bővebb fel-gyors novésü tápdus takarmány, 4 frt: 3 csornai? fi frt. I
vilá’ositást a kiadóhivatal. 40 1—3 főleg teheneknek. 100 kilo 20 frt.
HMHaQB■■■■■■■■■■■■■■nMMBaaHMMBBB
Eladó egy jó állapotban levő' köny- 

nyü üveges kocsi. Bővebb fel-.

■wwmwwmwuwiwwhmbtomwikm^ WJW'JI. I!»

■mm» MW« W

| SZESZGYÁRAK
M teljes berendezését és átalakítását (Reconstructío)

Máz ehez szükséges gépek, eszközök és felsze
relések, füllesztök,

W Legújabb szerkezetű czefréző- és
M hűtő-készülékek,

ä 
aNAGY TESTVÉREK

(2-3)

— Gyárunkban állandóan készletben tartunk egy szesz
gyár teljes berendezéséhez szükséges összes gépeket és 
készülékeket, melyek bármikor megtekinthetők.
Képes árjegyzékek és költség'etisk ingyen és bérmentee.

Különleges gépek és eszközök az összes chemiai ipar számára. l?1
Nagy raktár, rézlemezekből, rézcsövekből és egyéb Bfl 

rézárukból, csőkarimákból, gép- és 1 az önrészekből stb. stb. hj ................................ M

SÍRKŐ gyára
Kolozsvárit a Torda-ntczában,

Ajánlja dús siremlékkő-telepét, Gránit, Syenit, 
fekete, fehér, piros és szürke márványból, úgyszin
tén a legtartósabb minőségű (bácstoroki) mészkövet, 
öntött vas kereszteket, stb.
Árjegyzékek és rajzok kiuánatra megküldetnek, le

vélre azonnal uálaszoltatik.
elárusítók figyelmébe ajánljuk, hogy általunk készi- 
nálunk jutányosabb árban beszerezhetők, mint bár-

Viszont 
tett sírkövek 
mely más gyárból. A házaló ügynökök mellőzésével, kérjük egész 
bizalommal hozzánk fordulni, mert ez által tetemes megtakarítás 
érhető el (az illető ügynök %, úti költség, szállítási különbözet 
stb) Czégünknek főfeltétele, a hibátlan anyag és jutányos ár. 
Készítünk és elvállalunk sirbolt-lapokat, emléktáblákat és épület
hez tartozó kőfaragó munkákat, lépcsőfeljárásokat a fent előso
rolt minőségű kövekből és trachitból stb.

Tisztelettel•
NAGY TKSTVÉBEK.

tartányok, szivattyúk, 

valamint egyéb berendezési tárgyak leggyor
sabb szállítását és szakbavágó munkálatok és ja
vítások kivitelét, a legolcsóbb árak mellett 
41 (2—3) elvállalja

LEICHEL és HEISZLEK
gép-, réz- és érezműgyára

Budapesten, .IX., Soroksári-utcza 38—40. szám.
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SZÁVOSZT ALPHONSI Légen szárított természetes istálló 
MAGKEIÍESKEDÉSÉBE?.

IWsl, V- tor. WJWrtia 11. szám
szerezhetők be a

1 ■

3ST eumann-Testvérek
aradi ezég szeszgyári hizlaló istálóiból 50%-náI több szer- 

____  vés anyaggal.

I—íEZíGt IME^Al-GtOTCI I ^ra: az aradi vasútállomásra szállítva 100. lx . „ ■ , I m/m.-ként zúzott állapotban 200 frt.

VülÖflí filUBVBZÖS ÉS CSirtfiPBS ffllÖSttll’ I Kizárólagos képviselet: Magyar, fíorvátország- 
Arankamentes luezerna és lóhere, az áll mag-| 33/4(3-3) és Szlavónia részére: 
vizsgáló állomás ólomzása alatt. Gazdasági-, ve- | p < JA11 1

TT;'a“nymx;avaKonyhakerti és virás’ | ozavoszt Alpnonsnál 
Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik. I BlU^Sl. I ÍW'JíllDS-Illffl 11, SZ-

1 ■

íő

j

. ,.! Aijjy-

Közművelődés irodalmi és műnyomdaí részvénytársaság Kolozsvárt.
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